



# 中国金叶周刊

## GOLDLEAF WEEKLY

2014年10月8日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:吉学莉

企业家日报  
ENTREPRENEURS DAILY

9

## 昆明卷烟厂:抓住发力点 激发积极性

■ 张宁

“推进精益管理,关键在于解放人、激励人、提升人、发展人。”说起开展精益管理的经验,云南中烟红云红河烟草(集团)有限责任公司昆明卷烟厂厂长范晓认为,精益管理是对以往管理经验和模式的传承与发展,对于产品质量管控的要求更实、更细、更精,因此核心在于将人从无效的活动中解放出来,激发人的积极性和参与管理与改善的热情。

正是因为抓住了人这个发力点,自2013年下半年启动精益管理工作以来,昆明卷烟厂在质量管控方面取得了可喜的成绩——

2011年市场投诉为26个缺陷单位,2013年至今则为0个。在国家局卷烟产品质量监督市场抽检中,“云烟”(软大重九)的综合质量得分连续两年排名第一;在云南省局(公司)和云南中烟组织的监督抽检中,“云烟”(软大重九)综合质量得分连续5次排名第一;在2014年红云红河集团组织的产品质量监督检验中,昆烟产品质量得分与综合评价均暂列八厂第一名。

成绩的取得并非一蹴而就。在开展精益管理之初,矢志打造行业标志性卷烟工厂的昆明卷烟厂也曾面临成长的烦恼与困惑。比如,对于一些简单问题,工厂存在着“抓则紧、放则松,反复抓、抓反复”的现象;在质量管控水平不断刷新历史纪录的情况下,部分设备残次品剔除率仍然过高;职工参与创新活动的积极性不高,人力资源还存在较为普遍的浪费现象,人岗不完全匹配,职工的

智力资源未得到充分挖掘和利用,“我制造,我负责”的质量担当意识不强。

原因何在?

“说到底,还是在于职工价值意识有待增强、全员改善的主动性不够、追求卓越的精神不强。”范晓告诉记者,经过广泛调研和在全厂范围内展开大讨论,全厂上下一致认为,人力资源浪费是最大的浪费,必须通过开展精益管理努力消除。

“除了实现产品品质和价值的双提升,精益管理还会反过来推动人力资源的科学配置,不断增强职工参与管理的内生动力,这就形成了一个良性的闭环反馈系统。”范晓说。

为引导职工在工作中培养精益思维,不断提升产品质量管控能力,昆明卷烟厂出台了一系列卓有成效的措施:

——按照组织保障、计划先行的思路,搭建起专门的精益管理推进组织机构,出台《昆明卷烟厂精益管理实施方案》,明确了精益管理的目标和保障机制;

——借助专题讲座、一线辅导员培训、多能工培养、建设职工能力素质模型等形式,精益人才培育工作不断强化;

——大力推进精益6S管理,通过系统研究工作现场人与物、人与环境、物与环境之间的关系,制定工厂《精益行为规范手册》,不断提升职工素养。

同时,昆明卷烟厂还制定了以目标管理、问题管理、项目管理、知识管理四项考核为内容的绩效考核实施方案,将职工合理化建议与物质奖励、职称评定相结合。

随着一项项专题活动的扎实深入开展,昆明卷烟厂职工的自主管理能力和问题意识、责任意识得到普遍增强,全厂逐步形成了全员参与管理的生动局面,职工创新能力和自主改善能力得到有效提升。

以群众性自主改善活动为例。2014年1月至6月,昆明卷烟厂各部门共收集到提案1025条,并采纳了其中656条,生产制造过程中的一些瓶颈得到突破,创造了2000多万元的价值。其中,《降低FOCKE-FX包装机商标物耗指标》活动使商标消耗减少了4.36张/箱;《703空气通道堵塞技术改造》解决了德国制造商长期不能解决的气压不均问题,产品品质缺陷率明显降低,每台机器每年节约辅料成本达6万元;《C800-BV条盒折叠导条改造》获得了生产厂家意大利GD公司的高度肯定,他们表示将在今后设计中借鉴该活动成果……这些成果为进一步提高产品质量提供了保障。

除了质量管控,推行精益管理工作一年多来,昆明卷烟厂在各方面工作中都取得了较为显著的进步——

人力资源方面,高级技师人数从2011年的4名增至目前的12名,六西格玛黑带和绿带职工人数分别为5名和58名。

生产组织方面,制丝生产线同品牌换批时间每批缩短了4分钟,每天能多生产近700箱卷包成品;制丝生产线断料次数减少87.8%,设备连续作业率和产品质量稳定性大幅提升。

成本控制方面,与一季度相比,烟叶、卷

烟纸、滤嘴棒、商标四个主要原辅料控制指标二季度全面下降,仅以最低结构的“云烟”(紫)为例,二季度该规格单箱耗叶明显减少,共节约烟叶232.19吨,节约金额达1523万元。

9月1日下午,走进主要负责烟丝生产的昆明卷烟厂生产二部车间,一块“生产二部全员自主改善看板”引起了记者的注意,上面以图文并茂的形式介绍了该部门各个自主改善小组、当月获奖提案、各改善小组提案统计等情况。

在“2014年8月获奖提案”一栏,记者看到,当月该部门共有六项改善提案获奖,其中一等奖一项、二等奖两项、三等奖三项,内容涉及质量、管理、生产、设备、能源等方面。

“这就是我们推进精益管理和质量提升的法宝之一——看板管理。”昆明卷烟厂企业管理部主任祝训东介绍,精益管理工作推进以来,通过将相关内容上板公示,不仅可以做到让职工对各环节工作要点一目了然,而且可以激发职工的工作热情,形成比、学、赶、帮、超的良好氛围。

据了解,昆明卷烟厂各车间共设立类似看板370余块。借助一块块看板,昆明卷烟厂拉动生产、表现问题、反映弱值、树立标杆、持续改进等工作实现了良性循环。

“产品如人品,质量如生命”,即将结束采访时,这句悬挂在墙壁上的标语映入记者眼帘。也许,这就是昆明卷烟厂在质量管控方面取得佳绩的最好注解吧!

长沙卷烟厂

## 解决超高速设备技术难题

日前,湖南中烟工业有限责任公司长沙卷烟厂针对加快推进超高速技术升级的实际需求,积极运用“众包”新思维模式,开展超高速设备技术难题“众包”攻关活动。

在攻关活动中,该厂卷包车间先期将BZ33#“750入口烟包堵塞次数多”等6个技术难题,面向全体员工,以公开招标的方式交由大家集体思考与提交解决方案。员工提交攻关思路与方案,可以是难题攻关的建议、点子、思路、想法,也可以是与解决难题有关的技术操作、维护经验、规范、技巧。攻关方案经汇总整理后,通过技术、工艺专家联合评审,综合各类方案优点,最终形成攻关改进方案,并组织实施。通过调整超高速设备轮保模式,充分利用周末停台时间,集中维修技术力量对设备提前进行维护保养,保证了设备轮保质量,降低了设备故障率。针对超高速的嘴棒发射情况,优化成型设备对应开台数量,调整了发射对应关系,有效提高了超高速嘴棒运行的效率和稳定性。

长沙卷烟厂通过搭建技术难题“众包”攻关平台,营造宽松开放的技术攻关、探索氛围,快速凝聚员工群众技术难题攻关的思维与智慧火花,此举将有力促进超高速技术难题攻关步伐。

(周凤芝)

## 武汉卷烟厂多措并举 推进产品质量提升

湖北中烟工业有限责任公司武汉卷烟厂近期围绕“以做强‘黄鹤楼’品牌为主题,以提升质量和效益为目标”的工作思路,多措并举深入推进产品质量提升。

开展基于产品对比分析的“回头看”。工艺品质部组织生产车间选取行业骨干品牌与湖北中烟主导规格卷烟产品进行了全方位检测和分析,以检验质量提升工作成果,持续了解竞争品牌的优势,取长补短。

明确改进方向,科学制定改进方案。组织工艺品质部、设备工程部、材料部、卷包车间、制丝车间等部门多次讨论,确定改进方案,逐步改进工艺质量,不断提高卷烟产品质量,提升基础管理水平。

形成系统的标准体系,应用于执行和推广。进一步细化和完善产品质量标准体系和评价方法,将透明搭口、烟支搭口、骨架质量等转化为质量标准要求。同时,增加了用于产品技术改进攻关的质量性能关键指标评价和用于机台的质量改进综合评价,形成了系统的卷烟产品质量指标评价方法,便于生产和技术人员实际操作。

(林桦)

## 昭通卷烟厂着力推进全员营销 助力卷烟新品上市



随着红塔山(传奇)新品卷烟上市工作的有序展开,红塔集团昭通卷烟厂员工响应厂党委全员营销的号召,纷纷行动起来,积极投身到新品上市推介宣传活动中。

为切实做好红塔山(传奇)新品卷烟上市工作,昭通卷烟厂协同营销人员们根据当地烟草公司的安排,在人流量比较密集的地段开展了新品卷烟品吸推介宣传,以云南中烟基层生产厂职工的实际行动融入云南中烟新产品的营销工作中。在品吸现场,营销人员们针对新品卷烟的产地、包装、吸味、烟碱含量等各项指标,品牌的寓意和富含的文化内涵,全方位的向广大消费者进行了重点宣传,同时了解收集了消费者对新品卷烟的意见和建议,为后期的品牌培育工作提供了有力的依据。

贾政玲 肖晓月 摄影报道

## “救兵”来了 ——柳州卷烟厂在线选杂岗位工作纪实

■ 熊科

8月22日15点,午后的烈日肆虐地照射着大地,热浪滚滚袭来。在广西中烟工业有限责任公司柳州卷烟厂制丝车间的车间休息室里,正准备上班的在线选杂操作工陈迪望着窗外的太阳,心头不免有些发愁:“阳光那么刺眼,往地板上一看,都觉得晃眼睛。怎么看得清杂质啊。”

16点刚一过,陈迪疾步赶到岗位。果然不出所料,火辣辣的阳光透过玻璃已经刺得人睁不开眼睛,空气里满是被阳光炙烤得带点闷潮的烟草气息。陈迪只好一手遮着阳光,一手筛选烟梗内的杂物。

“这样下去也不是个办法,得想个好法子。电工组赵组长是个热心肠,总是随叫随到。或许他有高招。”不知所措的陈迪忽然想到了自己所在的制丝车间党支部“1+3”活动联系点党员——电工组长赵晓雷。

此时,正在叶丝工段巡查电控柜内电气设备运行情况的赵晓雷接到了陈迪的“求助”电话,一面安慰道:“行,我马上赶过去。”一面及时地向负责外部施工的制丝车间机械设备员黄海松反馈在线选杂岗位上的实际困难。

十分钟后,赵晓雷和黄海松、跟班电工洪日峰一同来到了陈迪的岗位。只见猛烈的阳光下,额头上豆粒般的汗水沿着脖子流进

陈迪的工作服,泛起了一块块的水渍。

“咱们得赶紧动手解决这个问题,越早弄好对操作工的身体越有利。我已经和行政管理科人员商量过了,他们的方案是在窗户上安装升降式窗帘,这样能够抵挡太阳光的直接照射。”黄海松仔细测量了窗户的尺寸大小后提议道。

“但是我觉得这个方案有一个不足,就是岗位上的光线变暗了,增大了杂物监控的难度。如果在509#出口振槽加装一盏照明灯,又影响了操作工的日常工作。”赵晓雷陷入了思索之中。

“多亏你们这些‘救兵’来了,要不然我真不知如何是好。这个月我这个岗位可是让你们操了不少的心。上个星期周三,我本来打算向车间党支部提了一条合理化建议,希望能在510#皮带输送机入口增加一个暂停开关,利于我们发现杂物后及时处理。没想到你们‘不请自来’,当天就修改好电控程序的暂停时间,而且帮忙加装了一个旋钮开关。这个开关用起来真是顶呱呱,弄得我都不知道怎么谢你们好。”陈迪边忙活边乐呵呵地说。

“使用效果好,我就安心啦。工友之间说啥谢啊,你不要见外了。”赵晓雷赶紧回话道。

“赵组长的话挺在理的。能为你们一线操作岗位排忧解难就是我们电工组的职责。我有个想法,要不我们把这个岗位的150W

顶部照明金卤灯换成用于局部照明改善的250W大功率顶部照明金卤灯,这样就不用担心操作工选杂时光线不足了,而且也能便于操作工的日常工作。”站在一旁的电工洪日峰凑上来搭话道。

“这个办法好,说干就干,咱们自己动手丰衣足食。”赵晓雷高兴地一拍大腿,“阿峰,你带金卤灯来了吗?安装顶部金卤灯需要升降车,我得赶紧开过来。”

“都在备件房,我去拿。”很快,赵晓雷接过洪日峰递来的金卤灯,立马忙活起来。

不到一袋烟的工夫,在行政管理科人员协助下,升降式窗帘和顶部照明灯就安装好了。赵晓雷终于长呼了一口气,用手搓了搓满是油污的双手,抹了把脑门上的汗。

望着亮堂堂的大灯和一字排开的蓝色窗帘,陈迪一把拉住了正欲离开的赵晓雷说道:“咱们是好兄弟,哥几个今天为了我,忙前忙后累出一身汗。明天正好是周末,晚上我做东大家一起搓一顿。”

赵晓雷轻轻拍了拍陈迪的肩膀,微笑地婉拒道:“你都说了咱们是兄弟,吃饭可就少不了。我还得赶去其他工段的操作岗位巡检,你还有啥需要‘搭把手’的事记得告诉我哦。”

话音刚落,赵晓雷和洪日峰背起工具包朝着叶丝工段方向走去。在明亮的灯光映照下,他们高大的背影消失在生产通道尽头的转角处。

## 驻马店卷烟厂领导班子 “蹭课”精益管理小讲堂

“通过现场抽签,生产小组授课人杨军,管理小组李俊坡,现在授课交流PK赛正式开始,大家欢迎。”武超伟厂长朗声宣布。9月23日,河南中烟工业有限责任公司驻马店卷烟厂精益管理“小讲堂”开课。本次小讲堂就精益管理知识及工厂实践进行授课交流,由生产和管理两个小组分别授课展开PK。

两小组各由6名中层干部组成,生产小组成员来自生产车间及生产组织、工艺、质量等职能部门,管理小组成员来自企管、财务、政工等综合管理部门。2名授课人从各自小组成员中现场随机抽签确定,各自利用90分钟的时间,用PPT的形式,对精益管理的有关知识、推行过程中遇到的问题、工厂推行的步骤和途径,及达到的预期目标等进行了细致讲解,给70名听课者奉上了接地气的培训课。

驻马店卷烟厂领导班子成员悉数到场“蹭课”,专心聆听PK双方不同侧面的见解和建议,武超伟厂长代表领导班子进行了点评。他指出,精益理念的核心就是减少浪费、提高效率,精益思想和工厂一贯倡导的简约思想、系统思考、问题意识一脉相承,一定要把精益思想印在脑子里,踏实做事,坚持不懈地走下去。

授课结束后,听课者还现场对两个小组的课件内容和授课效果进行了评价,评定结果与每组组员直接挂钩,并纳入干部年度岗位考评。

(张春美)

江西中烟开展滤棒圆周规格统一工作见成效

近年来,随着江西中烟工业有限责任公司卷烟产品开发力度的不断加大,一批外观、功能各异的新型滤棒得到了广泛应用,较好地提升了产品的竞争能力。但随着滤棒规格数量增多,也给滤棒生产使用、材料保供等方面带来了一定的压力。

针对上述情况,技术研发中心经过认真调研,试验分析和评审,根据公司各卷烟规格生产布局的现状,将三类以上和部分四类卷烟滤棒的圆周规格统一,同时为确保卷烟外观质量的稳定,对相应的接装纸图文单元进行了同步调整。

通过卷烟滤棒圆周规格的统一,进一步缩减了滤棒的规格数量,提高了生产效率,降低了滤棒混用的质量隐患和卷烟辅材成本消耗,预计全年可节约卷烟辅材成本160余万元。

(张玮韬)